

2023济南区县两会融媒特别策划



强省会 再出发



槐荫区全力打造“齐鲁门户、医养之都”。

锚定“125510”发展思路，担当“西兴”龙头争做“中优”先锋

槐荫区全力打造“齐鲁门户、医养之都”

记者 李梦瑶

提升实体经济竞争力 推动医养健康产业链式集群发展

产业是发展的基础，是经济的命脉。槐荫区锚定“125510”发展思路，加快建设现代化产业体系，加快西兴发展步伐。

作为槐荫区最大的新动能所在和最大的高能级发展载体，总投资2000亿元的济南国际医学科学中心正崛起成峰，构筑起高质量产业生态。打造医药之都，槐荫区签约引进健康医疗大数据类、高端医疗类、医药器械类项目30个以上，推动医养健康产业链式集群发展。加快中国中医科学院广安门医院济南医院项目建设；促进产学研结合，发挥精准医学产业园、医疗健康科技创新产业园等载体优势，一个以“医”为核心、“医教研产养”融合发展的产业生态圈正在形成。

央企总部城集聚效应正在显现，区域总部、高端人才、国际资本正源源不断地向槐荫汇集。槐荫区以产城融合为目标，加强以产业链为核心的产业集群，要力争在龙头型、旗舰型、基地型重大产业项目招引上取得新突破。推动山东数字金融产业园扩容升级，力争入驻企业达到90家，基金管理规模达到230亿元以上，引导生态家园做好北交所上市准备。

数字化转型助力实体经济跑出加速度。济南二机床、九阳集团、山东中车是槐荫区制造业龙头企业，槐荫区坚持走新型工业化道路，支持企业加快数字化转型，培育高成长型中小企业10家以上，市级以上“专精特新”、单项冠军、瞪羚、独角兽企业30家。鼓励工业企业加快技术改造，梯次培育省市级“一企一技术”研发中心、工业设计中心和企业技术中心。

全面提升济南槐荫经济开发区综合竞争力，组建开发区产业发展基金，精心打造宽禁带半导体产业园，推动优质项目落地见效，一个智能制造产业集聚发展的“小而美”省级都市园区正在蓬勃生长。

加快推进总投资2974亿元的 183个重点项目建设

项目是拉动经济发展的强力“引擎”。打好项目建设攻坚战，抓好总投资2974亿元的183个重点项目建设是槐荫区明年促进高质量发展的又一重大任务。

加快推进医疗硅谷、省立医院病房综合楼、市疾控中心等医疗康养类项目建设；突出抓好龙湖TOD综合体、远大购物广场、壹合广场等商业综合体建设；积极推动

1月2日上午，济南市槐荫区第十九届人民代表大会第二次会议开幕，会上回顾了2022年政府工作，并对2023年工作进行了安排部署。新的一年，槐荫区将深化落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，紧紧围绕全市“勇当排头兵、建设强省会”思路目标，锚定区委“125510”发展思路，以更大作为担当“西兴”龙头，争做“中优”先锋，全力打造“齐鲁门户、医养之都”，加快建设黄河流域中心城市一流城区。

山东大学齐鲁医院、省肿瘤防治研究院技术创新与临床转化平台项目二期、山东大学国家医学攻关产教融合创新平台等项目开工建设；全力推动国网山东电力生产检修建设基地二期、九阳总部及创新中心、德迈国际中心等项目按期竣工。

打好项目谋划招引主动战。牢牢把握政策支持方向，紧贴槐荫区发展所需，充分发挥济南国际医学科学中心、央企总部城、济南槐荫经济开发区等载体作用，抓好重点片区配套项目引进。增强项目谋划专业化能力，实施投行化招商，借助第三方力量，积极利用各类行业协会、商会组织矩阵，发挥以商招商、“龙头带链”作用，聚焦500强、央企等，开展多主题招商活动，谋划引进一批基础设施、民生、产业领域重大项目。

打造西部科创集群 着力推进科教强区人才兴区

槐荫区两家民营企业山东天岳和润华物业成功上市，取得历史性突破，资本市场走在全市前列，背后是创新驱动的持续发力。

近年来，科技创新已成为槐荫高质量发展的战略支撑。聚焦“科创兴”总体目标，围绕产业创新重大战略需求，槐荫区实施科技创新五年行动计划。优化科技服务，统筹利用各类政策资源，鼓励引导企业开展关键共性技术攻关和数字化改造提升，打造“科技尖端人才+产业孵化器+科技金融”链条互动发展的创新创业新生态。

激发科创平台活力，持续推动国家人类遗传资源山东创新中心等高能级平台建设，支持山东天岳争创国家实验室，鼓励更多企业联合高校、科研院所参与创建国家、



1月2日上午，济南市槐荫区第十九届人民代表大会第二次会议开幕，槐荫区人民政府区长刘敬涛作政府工作报告。

省、市重点实验室、新研机构、技术创新中心等，提升我区源头创新能力。推动山东科创（槐荫）基地建设，带动绿地科技智慧港、中开院山东高速孵化器等双创基地蓬勃发展，打造我市西部科创集群。

坚定不移办好优质教育。牢牢把握“教育兴”目标定位，推进实施“教育兴”五年行动计划。优化教育资源布局，建成烟台路小学等3处居住区配套教育设施，开工建设恒远学校初中部等8处居住区配套教育设施，完成西城实验学校、阳光100中学教学楼加建工程，实施阳光100小学等3所学校活动场地改造。

加强高层次人才引育。组织“才聚泉城”名校行引才系列活动，面向山东大学、山东第一医科大学等驻济高校开展“人才政策进校园”活动，吸引更多“山大系”“第一医科大学系”等人才团队在我区就业创业。推动人才公寓项目2023年底交付使用，为各类高端人才提供宜居宜业优质环境。

打造“槐荫惠企政策服务队” 建设数字槐荫实现“一网通办”

欲致鱼者先通水，欲致鸟者先树木，良好的营商环境引来金凤凰。槐荫区大力提升政务服务水平。加强区政务服务中心及各街道便民服务大厅综合窗口建设，优化区、街道、社区三级政务服务体系标准化服务流程。推进“互联网+政务服务”向街道、社区延伸，向社会民生拓展。

打造“槐荫惠企政策服务队”，拓宽联系企业渠道，推动国家、省、市系列助企纾困政策“直达快享”“免申即享”。进一步支持中小微企业和个体工商户发展，加强金融对实体经济的有效支持，优化完善政银

企对接平台，降低企业融资成本。

深化“放管服”改革。聚焦审批服务关键节点、核心环节，优化再造办事流程，严格执行“清单之外无审批”。加快提升“齐鲁之窗”政务服务大联盟通达开放影响力，全力推进京沪沿线城市、黄河流域沿线地市州“跨域通办”签约全覆盖。大力推进“证照分离”改革，在部分行业探索推行“一业一证+证照联办”许可模式，实现“准入即准营”。

加快建设数字政府。建设高效协同指挥体系，以槐荫智脑中心为核心，加快推进系统整合汇聚，强化数据融合治理，提升城市大脑调度指挥决策能力。优化完善“一网通办”，构建智慧惠民体系，持续推进医疗医保、社会保障、入园入学、就业服务等公共服务便民化。

推进52万平方米的老旧小区改造 打造1处体育公园、15个体育场

民之所望，施政所向。槐荫区的华丽转身背后是不断完善教育卫生、文化体育、商贸服务等地区配套功能的努力，一项项民生工程见证着人民持续上涨的幸福指数。

加快打造数字社会。加强“槐荫智脑”对社会治理支撑作用，构建基础民生服务、城区智慧治理等重点主题库。深化实施“雪亮工程”，建成一批基础型智慧社区，打造1—2个成长型和标杆型智慧社区，加快建设宜居韧性智慧城市。

积极推动城市更新，启动市立五院周边片区城市更新项目二期、福音里片区、御景城北片区、段店片区改造项目二期、试验机厂片区等城市更新项目；加快推进市立五院周边片区城市更新项目一期、经十纬七东北地块等城市更新项目。扎实推进总建筑面积52万平方米的老旧小区改造工程，为既有建筑加装电梯40部，进一步改善群众居住环境。全力配合保障轨道交通、济郑高铁、京台高速改扩建、腊山河西路北延等交通设施建设，努力打造功能完备、品质一流的现代化中心城区。

实施园林绿化品质提升工程，建设腊山立交综合公园、刘长山路游园等7个公园，围绕经十路沿线、西客站片区等重要节点增设口袋公园，有机串联各类景观资源，建设适宜骑行步行的线性绿色空间。加大济西湿地、黄河沿线生态修复与保护，不断巩固黄河水、长江水、玉符河、小清河生态优势，全力构筑黄河生态屏障。

不断优化公共服务。全面提升“艺术槐荫”建设水平，运用数字化手段推广全民“文化点单”。鼓励支持全民健身，打造1处体育公园，建设15个体育场地。